



# 黄河流域首个省际横向生态保护补偿协议签署 “对赌”一个亿 鲁豫联手护黄河

本报济南5月8日讯(记者 李殷婷 常新喜) 黄河流域首个省际横向生态补偿协议已正式签署。日前,山东省与河南省签订《山东省人民政府、河南省人民政府黄河流域(豫鲁段)横向生态保护补偿协议》。《补偿协议》明确最高补偿资金规模达1亿元,分为水质基本补偿和水质变化补偿两部分。

协议实施期限为2021年至2022年,协议到期后,由两省根据补偿机制运行评估情况及国家要求另行协商后续事宜。《补偿协

议》明确最高补偿资金规模达1亿元,分为水质基本补偿和水质变化补偿两部分。

水质基本补偿方面,若水质全年均值达到Ⅲ类标准,山东省、河南省互不补偿;水质年均值在Ⅲ类基础上每改善一个水质类别,山东省给予河南省6000万元补偿资金;水质年均值在Ⅲ类基础上每恶化一个水质类别,河南省给予山东省6000万元补偿资金。

在水质变化补偿方面,将化学需氧量、氨氮、总磷确定为关键

污染物。2020年度关键污染物指数与2019年度相比,每下降1个百分点,山东省给予河南省100万元补偿;每上升1个百分点,河南省给予山东省100万元补偿。2021年度关键污染物指数与2020年度相比,每下降1个百分点,山东省给予河南省100万元补偿;每上升1个百分点,河南省给予山东省100万元补偿。这项补偿最高限额4000万元。

“共同抓好大保护,协同推进大治理”“让黄河成为造福人民的幸福河”。习近平总书记

2019年9月18日在河南郑州主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话,着眼全国发展大局,深刻阐明黄河流域生态保护和高质量发展的重大意义,作出了加强黄河治理保护、推动黄河流域高质量发展的重大部署,为坚持共同抓好大保护、协同推进大治理提供了重要遵循。

2020年财政部、生态环境部等四部委印发了《支持引导黄河全流域建立横向生态补偿机制试点实施方案》,要求黄河流域上下

游省份加快推进建立省际间黄河干流和重要一级支流横向生态补偿机制。山东省与河南省经过多轮磋商,率先就生态补偿达成一致意见。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到,这也是黄河流域第一个省际横向生态补偿协议,对黄河全流域健全完善“保护责任共担、流域环境共治、生态效益共享”的横向生态补偿机制,探索开展生态产品价值计量,加快探索绿水青山就是金山银山的转化路径具有示范意义。

## 淄博女孩一家遭遇重大车祸,无力承担高额医药费 一纸“爱心倡议”传递城市温暖

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 赵原雪 胡允鹏  
通讯员 王娟 张鑫磊 孙鸿波

### 女孩失去妹妹 父母也命悬一线

5月7日下午,齐鲁晚报·齐鲁壹点《壹点帮办》栏目来到淄博市周村区实验中学,找到了女孩史欣怡的班主任宋春红,宋春红告诉记者,5月2日,史欣怡与妹妹、父母开车从南京返回,在行驶至徐州段的高速路途中时,与一辆运树苗的货车相撞,妹妹当场身亡,父母也严重受伤,四人随即被送到附近的医院进行抢救,因史欣怡受伤程度较轻,经过治疗后已经脱离生命危险,但其父母情况较为严重,至今还在重症监护病房进行抢救。目前,事故情况正在调查中。

“现在在医院陪护的,是家中几位年长的老人。”宋春红说,“孩子爷爷打电话过来时,感觉老人的状态几近崩溃,还得强打着精神,守着病房里的儿子和儿媳,生怕再出什么事。欣怡就更不用说了,那么小,就要遭遇这些……”

记者从史欣怡爷爷口中得知,史欣怡的父母尚未脱离危险,因为家庭条件不好,每日至少4万元的医药费,现在成了他们最大的难题。“粗略统计,各项医药费加起来,至少还需要30万元。”史欣怡爷爷告诉记者。

### “我们等你回家” 学校开展爱心募捐

就在车祸发生当日,周村区实验中学得知了该消息,于是,学



社会各界的爱心接力仍在继续。

“我们倡议,面对灾难,让我们行动起来,伸出我们的双手奉献自己的一片爱心……”这些内容,来自一封近日在网上引起广泛关注的倡议书。倡议书中的女孩一家因为遭遇了一场重大车祸,一死三伤,因无力承担高额医药费,在学校的倡议下,一场争分夺秒的援助行动,开始在淄博上演,并仍在继续……



学校为史欣怡组织了“爱心募捐”。

校紧急召开会议,决定对史欣怡进行救助,由宋春红亲笔写下倡议书,学校领导和老师们一起发起倡议,为史欣怡一家展开了一场“爱心募捐”行动。

倡议书一经发布,全校每位师生都积极捐款,仅用时一天半,便收到了共计8万余元的善款。“班里很多孩子在倡议书发布之前就知道了这件事,一早便带着钱找到我,说想把钱送到史欣怡手里,希望他们一家尽快康复。”宋春红说,“还有些同学拿出了自己所有的压岁钱,就是想帮欣怡一把。”

宋春红掏出手机,向记者展示了当时募捐的场景:同学们拿着自己准备好的钱物,一一上台捐款,除此之外,他们每个人都为史欣怡录下了一句话,那就是:“我们等你回家。”

“捐款的事情一经发布,除了在校师生,还有已经毕业的校友,看到消息后也联系到学校,希望对女孩进行帮助。截至7日下午3点,我们已经收到11万余元爱心款,并且援助还在继续。”周村区实验中学党支部书记、校长路兰英告诉记者。

除了医药费用,让宋春红和学校师生们更为担心的,是史欣怡的心理状态。“家人说孩子醒来第一件事就是问妹妹怎么样了,外婆悲痛之下,只好骗说妹妹回到了周村。”路兰英说。“接下来,学校将安排心理辅导老师对史欣怡进行全方位的检查和治疗,学校开会讨论之后,也嘱咐老师和同学们,一定要尽可能在生活与心理上帮助史欣怡尽快恢复,最大可能减轻孩子在车祸中受到的

心理伤害。”路兰英说,“既然结局无法改变,那孩子受到的创伤,就交给学校抚平吧。”

### “爱心接力”上演 且还在继续

除了学校,社会各方力量也迅速行动起来,一场争分夺秒的爱心接力开始上演。

5月7日,一张张粉底黑字的倡议书贴在了史欣怡一家所在的丝绸路街道胜利社区的各个楼口,社区的群众不仅为孩子带去了善款,还留下了鼓励的话语。同时,社区党群服务中心的大厅柜台上,一个红色的捐款箱也摆在了显眼处,捐款人的姓名密密麻麻铺满纸张,还有群众留下捐款后,便默默地离开了。

“虽然我们素不相识,但一个家庭如果遭遇这样的变故,无论多少捐款都弥补不了他们受到的伤害,我们只希望尽一点微薄之力,帮助他们渡过难关。”一名女士将钱放入捐款箱后,未留姓名便离开了。

此外,丝绸路街道还为其申领了6480元的临时救助金,并举行了机关干部集中募捐,短短几分钟,便筹到善款5000余元。“截至目前,丝绸路街道共收到善款共计18万元。”一街道工作人员告诉记者。

生命不息,爱心不止,在此,齐鲁晚报·齐鲁壹点《壹点帮办》也向社会广大爱心人士发出倡议。如果您想伸出援手,可以拨打胜利社区党群服务中心电话:0533—3050818,或丝绸路街道办事处二楼便民服务大厅民政办窗口电话:0533—7878825。

## 由省商务厅和大众报业集团联合主办,横跨夏秋冬三季举办210场活动 “2021惠享山东消费年”来了

本报济南5月8日讯(记者 张阿凤) 5月8日,记者从山东省政府新闻发布会上获悉,为提振城乡居民消费信心,由山东省商务厅、大众报业集团联合主办的“2021惠享山东消费年·约惠春夏消费季”活动于5月1日-7月31日举行。

山东省商务厅副厅长王洪平介绍,活动将在五一、中秋国庆、元旦春节三个关键时间节点,分别举办“约惠春夏消费季”“礼惠金秋消费季”“钜惠暖冬消费季”三季促销活动;围绕汽车促销、家电家具促销、名优商品促销、餐饮美食促销、特色商业街促销、农村

市场促销、线上促销等7个板块,举办210场系列主题活动。

其中,“约惠春夏消费季”时间为5月1日—7月31日,主要包括“家乡好街·请您来逛”“中华老字号(山东)直播嘉年华”等70场促消费活动。“礼惠金秋消费季”时间为9月1日—10月31日,主要包括“品味山东·2021国际美食嘉年华”“金秋齐鲁国际车展”等70场促消费活动。“钜惠暖冬消费季”时间为2021年12月12日—2022年2月28日,主要包括“云惠齐鲁电商狂欢节”“第12届家电消费节”等70场促消费活动。三季活动时间上突出一个“长”

字,210场专题活动安排贯穿全年,从五一开始一直到明年春节,活动连续不断,促销持续发力。

“约惠春夏消费季”作为首季活动,以“乐享消费·美好生活”为主题,与2021“全国消费促进月”同步举办,聚焦传统消费与新兴消费、大众消费与热点消费、商品消费与服务消费,围绕名优商品促销、耐用品促销、网络促销、美食餐饮促销、特色商业街促销、农村市场促销“六大主题”,在全省开展70场重点活动,参与企业、商户约15000家,汇集千店万品,横跨春夏两季,充分释放春夏季消

费活力,全力促进消费提质扩容。

大众报业集团(大众日报社)副总编辑王修滋介绍,近年来,

大众报业集团大力推进传统媒体与新媒体深度融合,全媒体传播矩阵覆盖用户达2.78亿。而齐鲁国际车展作为此次“2021惠享山东消费年”亮点活动,自1999年创办以来,已经连续举办22年共43届,累计卖车超40万台,肩负着提质惠民的重要使命。

“作为主办单位之一,大众报业集团将发挥省级主流媒体优势,利用覆盖16市的强大内容生产力和广泛的大众用户基础,筑牢春

夏消费季全方位推广与宣传的基石,打造‘惠享山东’官方促进消费的政务新媒体名片。”王修滋说。

据介绍,本季活动坚持政府搭台、企业参与、市场运作,加强政商银企联动协同,资源共享、合作营销。活动内容丰富、形式创新,如50%的线下活动融入线上促销元素;“第十一届山东家电消费节”将发放价值不低于2000万元消费券,济南市春夏消费季活动将联合重点商贸企业投放消费促进资金8亿元,青岛、滨州、聊城、菏泽等在活动期间将发放多种形式消费券。